
Teatxul Muncitoresc C.F.R are meritui 
de a fi prezentat in Decada Culturii un 
spectacol cu premise promiţătoare. Măre-
ţului act al Eliberării i s-a închinat o 
piesă inspirata de aceste evenimente, dar la
cunare şi nu îndeajuns de decisa in orien-

tarea mesajului. Unele modificări in text 
şi definitiva punere la punct a spectaco-
lului ne vor da, sîntem sdguri, satisfacţiile 
artistice deccamdată promise. 

Mihai Crişan 

ÎN FORMULA AGITATORICĂ 
Teat ru l Armatei : Din noapte spre zorì de Mircei Mohor 

Premiera : 15 august 1959. Regia : Ion Şahighian. Decoruri şi costume : Dan Nemteanu. Distri
bu te : Dan Nicolae şi Gh. Cîmpeanu (Cerna) ; Gr. Anghel Seceleanu (Colonel Ispas) ; Ion Punea 
(Necunoscutul) ; Constantin Guriţă (Toma) ; Ion Petratu (Anton) ; Petru Popa (VI-
col) ; George Negoiescu (Ichim) ; Nae Constantinescu (Ion) ; Mircea Medianu (Pavel) ; George 
Constantin (Sava) ; Eugenia Bosînceanu (Zamfira) ; Speranfa Voinescu (Maria) ; Mariana Oprescu 
(Ioana); Ion Pella (Primul muncitor); Maricel Laurenţiu (Al doilea muncitor)-; Lupu Vasile (Al 
treilea muncitor) ; Grigore Constantin (Al patrulea muncitor) ; George Sîrbu (Vasile) ; Constantin 
Brezeanu (Von Strockheim) ; Florin Stroe (Von Steier) ; Const. Vintila (Regendorf) ; Valeriu Arnăutu 
(Auerkind) ; Toni Zaharian (Lichtenstein) ; Iulian Marinescu (Peter) ; Costei Zaharia (Von Steinmetz); 
Sebastian Radovici (Un ofiţer fascist rănit) ; Costin Dodu (Alt ofiţer) ; Mihai Herovianu (Un soldat) ; 
Dorin Moga (Siegfried) ; Lucian Dinu (Herman) ; George Ţurcanu (Ferdinand) ; Vasile Tonescu 
(Otto) ; Cornel Elefterescu (Alt soldat) ; Constantin Neacşu (Maniţiu) ; Const. Irod (Panait) ; Mircea 
Corbu (Functionarul) ; George Manu (Intelectualul) ; Ion Radu (Ţăranul) ; Victoria Dobre (Eleva) ; 
Athena Marcopol (Femeia) ; Virgil Vasilescu şi Ion Igorov (Agenţii siguranţei). 

Piesa de debut a lui Mircea Mohor e o 
continua alternanţă de planuri : de o parte, 
comandamentul S. S. al trupelor germane 
dintr-o regiune petrolifera a ţării noastre, 
de cealaltă, grupul de partizani, muncitori 
petrolişti, care acţionează sub îndrumarea 
Partidului Comunist Romin. Totul, in preaj-
ma lui 23 August 1944, in climatul de 
luptă încleştată, de fierbinţeală a unor eve
nimente ce se precipita. Se ciocnesc două 
forte : aparatul de război german în derută 
şi dezagregare, gata să dea lovituiri despe
rate şi laşe, si partizariii comunisti care 
organizează — conjugìndu-si eforturile cu 
nestăvilita ofensivă a armatelor sovietice eli-
beratoare si in colaborare cu unităţi_ ale 
armatei romine — distrugerea cu o clipă 
mai devieme a dusmanului. Retrăim 'istori
cele zile pregàtitoare ale Eliberării. Se com
para, infruntìndu-se direct, in bătălia ar
mata, sau indirect, în urzelile criminale ale 
nemţilor, ajutaţi de siguranţa burgheză, pro-
dusele abjecte ale hitlerismului cu figurile 
înăltătoare şi eroice ale clasei noastre mun-
citoare. Clipele sînt numărate, acţiunile, şi 
dintr-o parte şi din cealaltă, se cer a fi ful-
gerătoare, sigure, decisive. 

Automi a căutat să redea tocmai această 
atmosfera de iminenţă, într-o succesiune de 
tablouri care se înscriu unul după altul cu 
repeziciunea secvenţelor cinematografice. 
Procedeul scriitoricesc întrebuinţat se apro-
pie de construcţia epica, ìn maniera lui 
Brecht. Dar, faţă de Brecht, povestirea e 
mult mai rapida, figurile mai mult scrutate, 
ìnchegindu-si profilul abia la finalul pie-

sei, prin adausuri progìesive de trâsături şi 
acţiuni. Autorul nu-şi rezervă răgazul unei 
adinciri nici a situaţiilor, nici a caractere-
lor, preocupat fiind de a sugera clocotul 
unor evenimente istorice de neuitat si, in 
acelaşi timp, de a fixa eroismul colectiv al 
forţelor patTiotice care au luptat pentru eli-
berarea patriei. Reuşita lui Mohor este nu-
mai parţială, ìntrucit, vrînd să redea o ac-
ţiune precipitata, a précipitât el insuşi ac-
ţiunea, tratìnd-o prea grăbit, o acţiune in 
care se amestecă destul de superficial 
moduri dramaturgice, de mult şi cu alt 
succès folosite de literatura dramatică şi 
filmul sovietic. 

Spectacolul regizat de Ion Şahighian a 
modificat viziunea epica a autorului ìntr-o 
formula agiìatoricà, intr-o montare manifest. 
De acord cu scenograful Dan Nemţeanu, re
gia a găsit soluţia plastica, foarte potrivită, 
a unor decoruri stilizate pina la elementul 
esenţial (atìt in exterioare, cît şi interioare) • 
care au permis o schimbare aproape instan
tanée a planurilor de joc şi in acelaşi timp 
au urmărit — prin luminaţie — metafora 
piesei, prezentă şi ìn titlu : trecerea trep-
tată de la intunericul regimului fascist şi 
al războiului, la zorii vieţii socialiste şi ai 
păcii. Regia a trebuit să asigure şi o exactă 
configurare a mişcării scenice, personajele 
avìnd de susţinut pe lingă funcţia lor or
ganica şi una plastica (mai mult decit la 
un spectacol obişnuit). în direcţia aceasta, 
Ion Şabighian a mişcat cu expresivitate 
actorii, compunînd — mai ales in scenele 
gărzilor marmate — grupuri de o plastici-

59 www.cimec.ro



tate viguroasă, în concordanţă cu mesajul 
de luptă al piesei. 

Căutînd să fie fidel ritmului cerut de 
text, regizorul a căzut însă în păcatul de a 
acorda prea mult loc acţiunii, sacrificînd 
peste măsură cuvîntul. în spectacol au pré
dominât exerciţiile militare şi comenzile seci, 
detunăturile de revolver, ţăcăniturile încăr-
cătoarelor, efectele de lanterna, de desfăşu-
rare a figuratici etc., lăsînd să răzbată mai 
puţin figurile omeneşti. Aprecierea e făcută, 
desigur, cu excepţii : de pildă, scena dina-
intea executării celor trei comunisti (Necu-
noscutul, Anton şi Vicol) e tratata cu mai 
mult calm şi adìncire a semnificaţiei dialo-
gului ; de asemenea si scena dramaticei con-
vorbiri telefonice dintre comanaantul Cerna 
şi fiica lui, Ioana, ostatici a hitleriştilor. în 
rest, spectacolul a abundat în mişcări de mai 
puţină claritate. 

Spectacolul a pus din nou în evidenţă 
un vechi sector deficient al actorilor de la 
Teatrul Armatei, pe care considerăm de da
teria noastră să-1 arătăm: vorbirea scenica. 
Ca şi în alte spectacole anterioare, şi de 
data aceasta s-a vorbit urît pe scenă, fie 
răstit. fie prea încet, cu frazări inexpresive 
tau pur şi simplu greşite (mai evidente 

La meritul incontestabil de a fi promovat 
— pentru deschiderea festiva a stagiunii — 
o piesă originala nouă, rezultată din co-
laborarea directă cu un autor local (Kâ-
roly Sândor e ziarist la Arad), Teatrul 
Maghiar de Stat din Timişoara îşi adaugă 
şi o scadere : aceea de a fi diminuât, în 
spectacol, semnificaţia finalului si, implicit, 
mesajul piesei. Nu ne oprim la faptul că 
Musafirul picat din cer, mai degrabă decît 
o piesă, e un pretext, o canava de situaţii 
comice, oferită spre „brodare" măiestriei 
interpreţilor, ci ne simţim datori să subli-
niem că prezintă slăbiciunea de a nu fi 
întărit ideile din final, care sînt tratate cu 
oarecare superficialitate, cum şi aceea de 
a fi conturat prea unilateral figura ofi-
ţerului sovietic Berezov. Să arătăm, pe 
scurt, despre ce e vorba. 

Musafirul care „pica din cer" nu e decît 
pilotul sovietic Berezov, care, ìnir-o zi a 
lunii august 1944, înainte de semnarea ar-

acestea din uTmă la Gh. Cîmpeanu, Florin 
Stroe ş.a.). Arta cuvìntului e fundamentală 
în teatru. Acţiunea fizică, orioît de bine exe-
cutată, nu poate suplini dialogul. Or, în 
cazul piesei lui Mohor, textul, dialogul tre-
buiau ajutate si împlinite, fiind eie înseşi 
destul de elementare, de sărace în expresi-
vitate. Dimpotrivă, interpreţii i-au accentuât 
lipsa de consistenţă din unele pasaje. lata 
un capitol asupra căruia colectivul actori-
cesc de la Teatrul Armatei trebuie sărşi 
concentreze atenţia în stagiunea care începe, 
pentru a-i aduce îmbunătăţiri de calitate. 

Dintre interpretări, merita să fie remar
cata aceea a lui C. Brezeanu (von Stroek-
heim), care a conturat eu pregnanţă figura 
bestială, inumana, a unui criminal de război 
hitlerist. O nota bună, apariţiilor episodice 
ale lui Ion Punea (Necunoscutul) si Petru 
Popa (Vicol). Cu totul insuficient, exterior, 
lipsit de capacitatea de a transmite mesajul 
personajului, Gh. Cîmpeanu în figura cen
trala a lui Cerna. 

Asa cum 1-am văzut, spectacolul rezistà 
mai mult prin soluţia scenografica a cîtorva 
grupuri plastice şi prin puţinele interpre-
tàri amintite. 

mistiţiului, cade cu paraşuta, în urma 
unei incursiuni aeriene, într-un sat de 
lîngă Arad. El cauta un adăpost şi bate 
la usa lui Kocsis Sândor — ţăran sărac. 
Acesta din urmă e fricos si nu vrea să-şi 
asume răspunderea găzduirii unui ofiţer 
strain, pe care-I socoteşte încă ^namic. 
Dimpotrivă, soţia lui, Borbâla — care de 
fapt poaxtă ,,olopul", pălăria, în casa lui 
Kocsis — e plină de îndrăzneală, inimoasă 
şi mărinimoasă. Ea îl ascunde şi-1 hrăneşte 
pe Berezov, cu care, la început, so înţe-
lege doar prin semne, creînd situaţii fireşti 
de comédie. Pina în final, acţiunea se com
plica prin apariţia plutonierului de jan-
darmi Niculescu, însoţit de soldatul german 
Stierwăchter, care-1 cauta de zor pe oli
temi sovietic paraşutat. î n ciuda panicii 
lui Kocsis — punctată ilar prin atituidini şi 
gesturd corespunzătoare —, taina găzduirii 
lui Berezov e salvata, mulţumită prezenţei 
de spirit şi isteţimii Borbâlei, care e aju-

REUŞITE PORTRETE DE ŢĂRANI 
Teat ru l Maghiar de Stat din Timişoara : Musafirul picat din cer 
de Kàroly Sândor 

Premiera : 21 august 1959. Regia : Josan Emil. Decoruri şi costume : Buzdugan Elena. Distri-
buţia : Szabó Lajos (Kocsis Sândor) ; Izsó Johanna (Soţia lui Kocsis) ; Balogh Eva (Flórika) ; 
Varga Vilmos (Ivan Antonovici Berezov) ; Szabó Jânos (Wendelin Stieiwâchter) ; Pataky Tibor 
(Niculescu Dimitrie) ; Râcz Béla (Un caporal de jandarmi). 
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